

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Lunes 13 de Marzo de 1893.

Año XXII. Núm. 5.949.

## Republicanos y monárquicos

Los republicanos, embriagados de júbilo con el triunfo obtenido en algunas localidades, tratan de hacerlo moralmente mayor y aparentan caer,—no lo creen seguramente, sabiendo los medios empleados en muchos colegios para obtener millares de votos,—que con esto han conmovido las instituciones y que á su merced ó poco menos queda de hoy más la monarquía.

No por burla la especie é hiperbólica debe dejarse pasar en silencio. Podrían creer en ella algunos cándidos é ignorantes.

Los republicanos, cuyas cifras de votación, sin retraimiento alguno, basta comparar con las del censo en todas las poblaciones sea excepción para que los números demuestren la inferioridad en que con respecto á la idea monárquica se halla en nuestro país la republicana, parecen más de los que en realidad son, por lo mucho que se agitan, bullen, peroran y escandalizan.

Sólo tienen fuerza, la fuerza que siempre representa quien no teniendo nada que perder está dispuesto á cometer cualquier tropelia y desafuero sobre el hombre prudente y respetuoso con las leyes, cuando gobiernan los liberales.

¿Por qué?

Es muy sencillo. Una parte de la respuesta nos la dá el mismo señor Presidente del Consejo de ministros al explicar el fracaso de su gestión electoral á un redactor del «Nuevo Herald».

Porque los candidatos liberales confiaban en el triunfo sólo por ser ministeriales y no han movido numerosas masas monárquicas para derrotar en toda la línea á los republicanos.

La otra parte, lo que no ha dicho el señor Sagasta, lo diremos nosotros aunque está en el ánimo de todos y es por todos sabido.

Porque el gobierno liberal no garantiza el respeto á la ley; porque no inspira confianza; porque con él nadie está seguro de no ser atropellado en su persona y derechos por esas masas de representantes de la soberanía del pueblo y del sufragio universal.

Y cuando se consiente y tolera que los republicanos voten en grupos, en «ruedas» y «contraruedas», que enseñen á los electores monárquicos razones tan con vincentes como la culata de una pistola, que chillen y amenacen dentro y fuera de los colegios, sin que por todo esto nadie les vaya á la mano (cómo es posible pretender que el cuerpo electoral, ya de suyo bastante indiferente fuera de los partidos revolucionarios, abandone su actitud pasiva y luche con entusiasmo, si hay grandes probabilidades de que la lucha se convierta en batalla campal?

No se hagan, pues, ilusiones los republicanos, en el caso de que nos equivoquemos al suponer que en realidad de verdad no se las hacen.

Con gobiernos fuertes, con gobiernos que hagan respetar la ley en todos los mo-

mentos, lo mismo arriba que abajo, sin contemporizaciones indisculpables ni debilidades vergonzosas, no han tenido nunca la fuerza que hoy aparentan, no la hubieran tenido ahora tampoco ni la tendrán en larguísimo plazo si es que alguna vez llegan á tenerla.

Y si aún extremamos más la materia convendrá tener presente que unas elecciones son circunstancia accidental y pasajera en la política de un país, tratándose de lo fundamental; tratándose de una lucha entre la monarquía y la república, y entonces, y llegados al último límite, á los «revólvers» republicanos responderían sin vacilación ni tardanza los fusiles monárquicos, sin gritos ni alharacas, pero con la firmeza de quien defiende la patria, el altar, el trono y el hogar, los más sacrosantos afectos, las más venerandas bases sociales, de turbas furiosas, de fanáticos y malvados.

## Ruiz Zorrilla en España

Podríamos congratularnos de que la coalición republicana hubiese llegado á feliz término si su resultado fuese el regreso á España, una vez allanados los obstáculos legales, que á ello pudieron oponerse, del jefe de los demócratas progresistas, del santón de los revolucionarios de acción, del señor don Manuel Ruíz Zorrilla.

Así se dice que lo consideran conveniente y necesario el Sr. Pi y Margall y otros conspicuos coalicionistas. De temer es que el móvil que inspire este criterio sea análogo al que decidió al Sr. Sagasta á confiar las carteras de Hacienda y Guerra á los señores Gamazo y López Domínguez, pero ¿hemos de suponer al Sr. Ruíz Zorrilla dotado de menos valor y menos confianza en sí mismo y en su propio valer que al jurista consulto castellano y al duque de la Torre?

La característica soberbia del Sr. Ruíz Zorrilla, sus arranques y ferezas que tantas veces le han conducido á comprometer honras y sacrificar vidas sin empacho ni vacilación, apesar de contestarle mejor que á nadie la «absoluta y material» imposibilidad del triunfo de los incautos á quienes engañaba haciéndoles soñar con imaginarias conflagraciones apenas diesen el grito de «Viva la República»; ese desprecio hacia la existencia ajena inmolada á las más burdas y toscas combinaciones políticas ó á los más mezquinos y egoístas intereses personales, de que ha hecho gala, ¿no tendrán compensación alguna en el atrevimiento y la decisión bastantes, no ya para correr iguales personales riesgos, no ya para aventurar la libertad ó la cabeza, si únicamente, para sufrir el examen á simple vista, para equilibrar pensamientos, iniciativas, virilidades, el mérito y la valía propios, en fin, sin que se agranden y diseminen por el misterio y la distancia, contrastándolos en la discusión con sus iguales, en el conocimiento de sus recursos, en el fallo de la opinión?

¡Ay, muchos tenemos que no! Quitadle al Sr. Ruíz Zorrilla su falsa aureola de

emigrado; quitadle el espacio que media entre Madrid y París; quitadle la ignorancia de las masas acerca de su modo de ser y de su manera de vivir, quitadle el secreto de los móviles que le impulsan, la reserva de sus medios de acción, el silencio de sus determinaciones y el enano de la venta abriendo la puerta del desván, y bajando la escalera se habrá presentando en escena con toda su insignificancia, con toda su pobrísima y deleznable naturaleza.

Sea ya bastantes los zorrillistas, que lo saben. Las generosas amnistias é indultos otorgados por nuestros magnánimos Reyes, han permitido volver al seno de la patria á muchos que por sugerencias del Sr. Ruíz Zorrilla y sirviéndole de instrumentos, se sublevaron un día y logrando salvar la vida en su derrota, traspusieron los Pirineos para ir á vivir al lado del que lanzoles por semejantes derroteros. Y allí, en París vejando miserable y penosamente, desempeñando los más rudos oficios para ganar el pan de cada día han podido ver al ídolo despojado de las nubes de incienso que le envuelven para la generalidad; han «aparecido», mejor que experimentado, lo corto y estrecho de su magnanimidad; han tenido hambre sin alcanzar el auxilio que se dá al mendigo desconocido; han sabido lo que en realidad es, vale y puede, aquel por quien sacrificaron honra, posición, familia, porvenir y vida.

Los muchos lo han contado á otros y el pedestal se ha desmoronado un tanto. Ya lo sabe y lo comprende el Sr. Ruíz Zorrilla, como comprende y sabe que acabaría de hundirse y arruinarse si todos sus correligionarios le conociesen y apreciasen en su justo valor.

Por esto quiere quizás el Sr. Pi que venga á España.

Por esto rezelamos nosotros que no vendrá.

## La inutilidad de Gibraltar

Una revista inglesa ha publicado un artículo que es digno de ser conocido extensamente.

Empieza haciendo una corta historia de Gibraltar, y dice que, como recuerdo histórico, debe ser grata á todo inglés su posesión, y añade que respecto de su administración, la plaza se costea sin ayuda alguna del gobierno.

Afirma que Gibraltar ha costado en otros tiempos mucho dinero y muchas vidas á Inglaterra, porque lo mismo en el siglo pasado que en la actualidad, en caso de guerra la plaza no puede contar más que con los viveres que recibe por mar, lo cual dió lugar en el siglo pasado á que tuviera que ser socorrida en tres distintas ocasiones por escuadras que tuvieron que abandonar las islas británicas con ese objeto; así es que ya en aquellos tiempos se pensó en la conveniencia de abandonar á Gibraltar.

En aquella época era una base muy buena en efecto, aunque no de primer orden. El ideal es un punto como Jorlou ó Portsmouth que tenga una bahía delante y los recursos de un país entero detrás, además

de estar bien fortificado, y estas condiciones no las reúne Gibraltar; pero en el siglo pasado tenía ventajas que hoy día no tiene. Un buque de guerra, estando sitiado Gibraltar, podía tratar de buscar abrigo allí, y si estuviere el paso interceptado por el enemigo, volver á hacer otra tentativa de entrada dos ó tres semanas después, cosa de poca importancia para un barco de aquellos que no tenía las exigencias de carbón ó de composturas y escafateos que tienen los modernos, pero lo más importante es que una vez dentro de la bahía estaba en seguridad completa, pues ningún cañon alcanzaba una distancia de más de 3.000 yardas y el puerto dista más de dos millas de la frontera española y cinco de Algeciras, de modo que el enemigo únicamente podía disparar contra el barco desde el mar, y eso espuesto al fuego del Peñon.

Hoy día puede decirse que Inglaterra conserva á Gibraltar como conserva el «Victory», el famoso barco de Nelson. La nación tiene una confianza poco justificada en la utilidad y valor de Gibraltar.

Pasa el articulista á estudiar la situación topográfica de Gibraltar y dice que en caso de guerra esta plaza se vería invadida por todos los recursos de guerra que tiene España, mientras que allí no habría más que los pocos propios que tiene y los que pudiera proporcionarle una escuadra, y de aquí la pregunta ¿es de alguna utilidad, como base naval, Gibraltar atacado de este modo? No se trata de si Gibraltar podría ó no resistir tal sitio, sino de si sería de utilidad como refugio y base naval.

En los tiempos actuales Gibraltar debería ser un sitio donde en tiempo de guerra pudiesen ir los barcos á tomar carbón, donde pudieran ir á calafatearse, donde pudiera refugiarse un barco mercante perseguido por el enemigo, y sobre todo un sitio donde un barco encontrase abrigo y seguridad completa contra el enemigo una vez dentro. ¿Reune estas condiciones Gibraltar? Si no, es inútil para nosotros.

Hoy día lo que más necesita un barco de guerra moderno, y sin lo cual no puede estar, es carbón. Pues bien, en Gibraltar el puerto no tiene abrigo de ningún género contra disparos hechos desde la costa de España. El gobierno inglés ha comprado la patente de un aparato llamado el «Walkin's Position Finder», con el cual se pueden hacer disparos desde posiciones ocultas y á grandes distancias, sin que el enemigo tenga la menor idea de donde procede el disparo, sobre todo si se tira con pólvora sin humo; de modo que en menos de diez minutos se podría destruir desde la costa de España cuantos buques hubiera en la bahía de Gibraltar. Verdán es que desde el Peñon se puede disparar contra cualquier barco enemigo que se acerque, pero contra estas baterías ocultas el peligro sería grande y ningún barco inglés podría permanecer en aguas de Gibraltar.

Hoy día se surte á Gibraltar de viveres, gracias á la benevolencia de España, pero si algún día llegáramos á tener una guerra con los españoles, nuestro primer cuidado tendría que ser el desalojarlos de sus bate-

rias, lo cual únicamente podría llevarse á cabo por medio de un ataque por tierra, sumamente arriesgado en todo caso, pues sería necesario sacar mucha gente del Peñon y hacer una invasion en toda regla, cosa sumamente difícil de realizar.

La utilidad de Gibraltar contra otra potencia que no sea España es aún mas dudosa, pues claro es que esta nacion auxiliaría á cualquier otra que intentase arrojarlos de allí.

Una posesion, pues, cuya importancia depende de la benevolencia de un tercero, es débil é insegura é indigna de ser tenida por la Gran Bretaña.

¿Debemos por esto devolver Gibraltar á España? De ningún modo, pues aunque sea inútil como base naval es de gran valor político, sobre todo para el que está en condiciones de poseerla.

Para España tiene Gibraltar un valor que no tiene para nadie; primero, porque desea poseerlo y luego porque una vez conseguido podría convertirlo en arsenal de primer orden. Así es que tal vez le convenga ceder á cambio algo importante.

Las posesiones que tiene España en Marruecos deben ser para ella de poco valer y en cambio en poder de Inglaterra serian del mayor provecho.

Considera el articulista á Ceuta como punto estratégico superior á Gibraltar y termina proponiendo que se nos devuelva esta plaza á cambio de todas las posesiones de España en Marruecos, incluso Alhucemas.

## Noticias varias

Al comenzar la mañana del miércoles, desde el vapor inglés «Newcastle», que procedente del puerto del mismo nombre se dirigía con rumbo á la Coruña y se hallaba aún á 50 leguas de distancia de ella, se observó por el capitán Mr. Richart y algunos tripulantes que en direccion N. E. habia un buque, al parecer, de igual nacionalidad que la suya, y en inminente peligro á pesar que desde á bordo no hacian señal alguna solicitando socorro.

Considerandole entonces abandonado, Mr. Richard ordenó que varios tripulantes del «Newcastle» se embarcaran en una chalupa y pasaran á reconocerlo, con objeto de ver si resultaban ciertas sus presunciones.

Así sucedía efectivamente; en el «Austin Friars», que así se llamaba, no habia nadie, ni tripulantes, ni pasajeros, sólo un perro recorría la cubierta ahullando famélico, y un gato se encontraba en un camarote.

El departamento de máquinas estaba anegado, y las cámaras del capitán y demás oficiales completamente desordenadas, viendose sobre cubierta bales abiertos y diferentes ropas esparcidas.

En la patente que se encontró, se consigna que el buque hallado procedía de Swansea, de donde zarpó el día 15, y se dirigía á Catani (Italia), con cargamento de carbón. Tiene 838 toneladas, y lo mandaba el capitán Jhon Pike.

Largadas desde el «Newcastle» las correspondientes amarras, se procedió á remolcar al «Austin» á pesar de que el mal estado de la mar hacia sumamente difícil esta operación. Varias veces rompieron aquéllas, temiéndose que el barco remolcado fuera á estrellarse contra la costa; mas no sucedió así, y al cabo de grandes trabajos pudo dársele fondo á la entrada de la ria del Ferrol, llegando á las ocho del sabado último al puerto de la Coruña.

—Ha fallecido en San Petersburgo, á la

edad de 110 años, un funcionario público llamado C. G. Iwanoff, que era el decano de todos los empleados del Imperio ruso y probablemente de todos los países.

—La estacion del camino de hierro principal en los terrenos de la Exposicion de Chicago, en la cual desembarcarán los viajeros de los trenes de recreo, será un espléndido edificio que costará 225.000 dólares, y capaz para 25.000 personas á un tiempo.

Las 35 líneas férreas que entran en Chicago han gastado 110.000.000 de dólares en la mejora de su servicio y en facilidades para el transporte de viajeros con motivo de la próxima Exposicion.

—Las habitaciones persas de las clases pudientes se hallan situadas en medio de grandes jardines, rodeadas de murallas al abrigo de las miradas indiscretas.

Las damas persas pasan casi todo el día en los jardines al lado de los estanques, paseando entre los árboles frondosos, entre flores que impregnan la atmósfera de perfumes. Los departamentos destinados al bello sexo están decorados con arte: las paredes son estucadas y de colores pálidos.

La multitud de espejos colocados en diferentes sitios de los muros dán á las habitaciones un aspecto original, así como las ventanas de diversas formas, y con cristales de colores que dejan penetrar una luz suave y melancólica.

En las paredes hay dos ó tres anaqueles. El mas bajo está destinado á los «bibelots», y el mas alto á sostener frascos de perfumes.

Los divanes muelles, lujosamente bordados, forman el principal mueblaje, y lo que jamás falta en el salon de una dama principal es la pipa con boquilla de ámbar. Las mujeres persas se abstienen de los vinos y liciores, cumpliendo así el precepto del profeta: «Si una prueba el licor cae en un abismo de cien metros de profundidad, y si el pozo se llena y la hierba crece encima, mis fieles no deberán alimentarse del carnero que comiera la hierba».

Lo mismo que las mujeres de Turquía, las persas ocultan el rostro con un velo espeso llamado «yashmak»; y solo al marido pueden mostrarse descubiertas. Durante tres años, despues de su matrimonio, no pueden ni siquiera hablar á los habitantes de la casa.

Sin embargo, les está permitido salir en carruaje ó á caballo. Las mujeres se casan generalmente á los doce años, y desde entonces dejan de ser consideradas como niñas.

Los matrimonios se celebran así siempre, sin que la mujer vea al marido. Si la novia es jóven, su madre se encarga de iniciarla en los deberes de la mujer casada y de aconsejarla el cuidado de sus hijos.

En Persia todo el mundo se retira á casa poco despues de oscurecer.

Las visitas se hacen al medio dia, y como es raro que una mujer sepa escribir, se anuncia á sus amigas por medio de un criado.

El amante persa no conoce el encanto de un billete dulce lleno de promesas. Se contenta con un recado verbal, transmitido por una camarera vieja ó fea.

La persa de rango elevado que hace una visita, vá acompañada de ciento ó doscientos criados.

Aquella á quien visitan invita á muchas amigas, á una pareja de bailarinas, á un cantor, á dos tamborileros y á varios violinistas para «hacer los honores» á la visita.

Cuando se sirve el café, desdichada la persona que no ocupe el sitio que le corresponde, porque las miradas maliciosas

que caerán sobre ella le harán comprender su falta.

La mujer no sale de casa durante el invierno; solo un día (el llamado de «shah-raha») se vén libremente hombres y mujeres, y se les permite bailar, formando un círculo, y al compás del tambor y del violín.

Entre los célebres millonarios John W. Mackay y Ratcliffe ocurrió hace pocos dias en San Francisco de California una terrible tragedia.

Mackay, llamado «Rey de la plata» por ser dueño de las más ricas minas de este metal y bien conocido en todo el mundo, y principalmente en París, por su inmensa fortuna y por sus extravagancias, se hallaba desde hace días en San Francisco alojado en el kick-house Hotel.

Ratcliffe, el otro millonario, habia sido largo tiempo socio de Mackay en sus empresas mineras, hasta que el año pasado rompieron á causa de graves desavenencias, en las cuales salió medio arruinado Ratcliffe. Este, que es hombre de edad muy avanzada y de caracter irascible, viéndose casi sin fortuna al final de su vida, habia jurado vengarse de su exsocio y así lo hizo.

No se sabe como, pues se supone que Mackay estaba prevenido, logró Ratcliffe penetrar hasta las habitaciones del «Rey de la plata» y á las pocas palabras que cruzaron el viejo sacó un revolver é hizo fuego sobre su enemigo.

Mackay cayó al suelo herido, y temiendo la furia de su adversario fingióse muerto.

Entonces Ratcliffe, creyéndolo así, volvió al arma contra sí mismo y se saltó la tapa de los sesos.

Las primeras noticias que llegaron decían que Mackay habia muerto y produjeron una sensacion enorme, principalmente en Bolsa y en las cotizaciones del mercado de la plata.

Pero luego se ha sabido que la herida del millonario, aunque presenta cierta gravedad, no es considerada como mortal.

—En la última reunion que ha verificado en Berlín el comité encargado de examinar el proyecto de ley contra los espías y toda clase de personas que divulguen secretos militares, aprobó ayer la primera cláusula por la cual se impone el castigo de dos años de presidio con trabajos forzados y 15.000 marcos de multa á todo individuo que divulgue el contenido de documentos ó planes militares. En el caso de que mediaran circunstancias muy atenuantes, podrá reducirse la citada pena á ocho meses de presidio y 10.000 marcos de multa.

—En Mazarron se han verificado con gran solemnidad los funerales costeados por el ayuntamiento en sufragio de las víctimas de la catástrofe de la mina «Impensada», asistiendo la corporacion popular y gran número de vecinos.

—La suscricion abierta por el ayuntamiento para socorrer á las familias de los infelices obreros asciende ya á una cantidad respetable, habiendo contribuido á ella con grandes sumas las sociedades mineras de aquel distrito y casi todo el vecindario.

—Un documento curioso es la traduccion de una carta escrita por el H'mam á un periódico inglés que se publica en Tanger, y en la cual, aparte la ambicion característica del temperamento marroquí, pueden ustedes ver ó adivinar la causa de las sangrientas rebeldías del famoso personaje.

La carta es esta:

«¡Llor al Dios Unico!

»Y nada mas firme que su reino.

»Del esclavo de Dios y de su mezquino discípulo, por la gracia de su amo, al «atabe» Abdeslam el H'man.

»Que Dios bendiga y prospere la senda que sigue el Sr. Edeard Meskin, el caballero inglés.

»Que Dios le haga continuar en felicidad y en paz, y á su familia y á su casa que Dios bendiga.

»En cuanto á tu carta por mano de tu portador tu amigo, concierne á mis asuntos y condicion de este distrito y concierne á la amistad y á la paz. Ahora en cuanto al trabajo con fuerza para traer pelea entre nosotros:—Tú me has recomendado en tu carta que saliera de este distrito; perdóname, pero un hombre no puede evadirse del decreto de Dios. Tu que dices que estoy en rebelion contra nuestro amo el sultán, perdóname, no existe tal intencion por parte mia, ni en mi territorio, ni en mis vecinos, y apelo á Dios contra semejante idea, pues somos los esclavos y servidores—nosotros nuestras familias y nuestros cabezas—de nuestro señor el sultán.

»Quiera Dios concederle victoria.

»Toda la dificultad en que nos encontramos, es por una cuestion entre nosotros y el hijo de Amkiset solamente, pues él nos ha oprimido á nosotros y á nuestras familias y ha arrebatado nuestro ganado y nos ha echado de nuestras casas, sin que podamos entender este modo de proceder.

»Todos los días reitera cargos contra nosotros y contra nuestro distrito, en sus cartas á nuestro amo el sultán (que sea amado por Dios) con falsas alegaciones y engaños. Ese ha sido su oficio y el de sus amigos, hasta que ha excitado á la Noble Presencia (el sultán), y dice que H'man y su distrito se han rebelado contra nuestro señor el sultán. Yo confío en Dios, el hombre que tal puede escribir, merecía que le cortaran la lengua, le afeitaran y le quemaran su cuerpo, y en cuanto á nos, por Dios poderoso, no se nos lancen acusaciones, ni leves ni graves; nosotros no oprimimos á nadie, son cosas que nos han caído encima y nada más.

»Y aún queda mucho que decir.»

## El Sr. Duque de Almenara-Alta

Y LA PRENSA

Nuestro colega local «El Pueblo» escribe lo siguiente:

«El martes á las cinco y media de la tarde falleció en Ciudadela el excelentísimo señor Duque de Almenara Alta, Marqués de Albranca, de Villal y de Monesterio.

Aunque este fatal desenlace de la aguda enfermedad que aquejó al señor Duque se hallaba previsto desde hacia algunos dias, la noticia del mismo causó profundo y general sentimiento en toda la Isla y especialmente en Ciudadela, patria del finado; pues este gozaba de universales simpatías en Menorca por su carácter noble y bondadoso, por su vasta ilustracion y esclarecido talento.

Buena prueba del inmenso y general dolor que causó la muerte del Sr. Duque de Almenara fué el entierro, que se verificó el miércoles, á las cuatro de la tarde, en Ciudadela, y que resultó un acto imponente y conmovedor cual no ha presenciado quizás otro igual la capital eclesiástica de Menorca. A él concurrió la poblacion de Ciudadela en masa y numerosísimas personas de todos los demás pueblos de la Isla,

Presidió el duelo, en representación de S. M. la Reina Regente, el Excmo. señor General Gobernador de esta Isla. Durante el entierro estuvieron cerrados todos los establecimientos y colgadas de negro las casas del trayecto que recorrió el fúnebre cortejo.

El Sr. Duque de Almenara cultivaba con feliz éxito la literatura, habiendo publicado un tomo de poesías, de carácter joco-satírico las más de estas. Era escritor correcto y castizo y ultimamente se le indicó para candidato á uno de los dos sillones que resultaron vacantes en la Academia Española por muerte del eminente Zorrilla y del insigne hablista el Sr. Martos.

Tenia, además, el Sr. Duque suma afición á la carrera diplomática, en la cual desempeñó cargos importantes, como el de Secretario de Legación y primer Secretario de la Embajada de España en París; y es indudable que á no haber cortado la Parea cruel tan prematuramente el hilo de su existencia, le hubiéramos visto ocupar uno de nuestros primeros puestos diplomáticos.

El Sr. Duque representó á Menorca en las Cortes, habiendo conseguido durante el tiempo que ostentó la investidura de diputado, algunos beneficios para la isla, entre otros la elevación de nuestro Instituto, de local que era, á provincial, y una rebaja en el cupo de consumos de Mahon, por cuyos beneficios el Ayuntamiento de esta ciudad, á propuesta de los concejales nuestros amigos Sres. Ballester y Escudero, que creen que la pasión política no debe ahogar nunca la voz de la gratitud, acordó consignar un voto de gracias para el señor Duque de Almenara-Alta.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su atribulada familia la expresión del profundo pésame que nuestra Redacción le envía.

Su Ilma. el Sr. Obispo administró en la mañana de ayer el Santo Sacramento de la Confirmación en la iglesia de San Cayetano de Llucesanas á ocho niños de uno y otro sexo, de aquel caserío, pasando después á bendecir la nueva iglesia parroquial del pueblo de San Clemente, en la que administró también el Sacramento de la Confirmación á trece niños.

Esta mañana ha conferido el indicado Sacramento á 69 niños de este distrito en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, siendo estos apadrinados por el Sr. Comandante de Marina D. Fernando Barreto y su señora esposa.

El yate inglés que naufragó hace algún tiempo sobre una de las lajas existentes en la entrada del puerto, ha sido destrozado por el vaiven del oleaje que levanta el duro viento del SE. que bate con furia aquellas aguas, yéndose á pique.

Habían adquirido dicho buque algunos comerciantes de esta ciudad, quienes procedían á extraer los efectos que llevaba á su bordo, al objeto de deshacerlo después, utilizando para ello los servicios de la lancha de vapor pertinente al mismo yate y que también habían adquirido.

Todas las misas que se celebrarán mañana desde las nueve, en los altares laterales de la parroquia de Sta. Maria, serán aplicadas al eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Duque de Almenara-Alta.

En la elección de compromisarios verificada en Ferrerías resultó elegido nuestro amigo D. Jose Allés Moll.

Esta tarde ha regresado á Ciudadela el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

La música del Regimiento de Baza tocó de cinco á seis de la tarde de ayer en el paseo de Isabel II, viéndose éste regularmente concurrido.

El miércoles próximo termina el plazo para obtener sin recargo las cédulas personales del corriente año. Lo que recordamos á aquellos de nuestros lectores que no se hayan provisto del referido documento.

Ayer fallecieron una mujer de ochenta y cuatro años de edad y un hombre de ochenta y cinco, verificándose *amore dei*, ó civilmente como vulgarmente se dice, el entierro de la primera, habiendo tenido lugar otro de la misma clase en el día de hoy.

A propósito de esto, venimos observando que desde algunos días á esta parte, muerden mucho esta clase de entierros, no obstante las promesas que de público se dice haber hecho cierto personaje, de que cesarian estas manifestaciones hostiles á la Iglesia.

La carne que desde tiempo se expendía en nuestro mercado á 75 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, ha empezado desde hoy á venderse á 70 céntimos.

La Gerencia de los vapores-correos de esta isla nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Palma 13.—Llegado correo Valencia. Levante fresco, mar gruesa SO. Saldrá Nuevo Mahonés» hora itinerario conduciendo trescientos cincuenta quintos.»

«Barcelona 13.—8-27 m.—Fondeado sin novedad cinco y media, muy buen viaje, mal tiempo golfo.—Cardona.»

Relación de los pasajeros salidos ayer mañana para Alcedia y Barcelona en el vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCEDIA

D. Francisco Bisquerra, Domingo Forteza, Antonio Capó y su madre, H. I. Brissón, Ramon Vilanova, Domingo Jener, Faustino Salvá, Barbara Quadrench, Cristobal Riudavets, Francisco Palmer, y Francisco Andreu.

PARA BARCELONA

D Pedro B. Valls y dos hijas, Eulalia Seguí, Antonio Sintes, Francisco Seguí, Luis Freicinet, Maximo Cadevit, Sor Prudencia Gil, Antonio Mayol, Valentina Sanchez, Rosa Perez, Francisco Corrales, Catalina Sintes, Mariana Sans, Vicente Garin, Julian Almonacid, cinco individuos de tropa, Bartolomé Pons, José Ortiz, Vicente Marques, Jaime Carreras, Fernando Orfila, José Gaspar, Josefa Pons, y M. Rach.—Total 42.

Remitido

Casino «Union Republicana».—Mahon 13 Marzo de 1893.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio: De conformidad con lo prevenido en el art. 14 de la Ley de imprenta, espero tendrá V. á bien insertar en EL BIEN PÚBLICO la adjunta manifestación de D. Juan Macías, que recibí ayer.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m.—J. J. Rodríguez.

Sr. Presidente del casino «Union Republicana».

En el remitido publicado ayer en EL BIEN PÚBLICO de esta localidad no traté de ofender en lo más mínimo á la digna Junta y Sres. Sócios del casino «Union Republicana», con quienes ningún trato tenia relativo al Banquete del 11 Febrero próximo pasado, pues mis tratos fueron con el mayordomo D. Pedro Lluch, y para que

conste firmo el presente documento.—Mahon 12 Marzo de 1893.—Juan Macías.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 11—4 t.

4 por ciento Interior.	69'37
4 por ciento Exterior.	74'93
4 por ciento Amortizable.	77'12
Billetes Hip. de Cuba 1886.	107'62
Id. id. id. 1890.	97'87
Banco Hispano-Colonial.	83'20
Ferrocarril de Francia.	27'95
Ferrocarril del Norte.	41'00
Id. de Orense.	00'00
Ferrocarril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	86'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	83'87
Id. de Almansa.	63'12
Obligaciones C.ª Transatlántica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	o rs. vn. paga
Exterior.	rs. vn. paga

Cambio Mahonés

Barcelona 13 9'30 m

4 por 100 Interior.	69'30
4 por 100 Exterior.	74'92
4 por 100 Amortizable.	77'12
Cubas 86.	107'75
Cubas 90.	97'95
Coloniales.	41'00
Ferrocarril Norte.	00'00

Madrid 13.—1 madrug.

4 p. Interior.	69'17
Paris 4 p. Exterior.	64'59
Renta francesa 3 p.	00'00
Londres 4 p. Exterior.	00'00

Oficial

Madrid 11

4 por ciento Interior.	69'10
4 por ciento Exterior.	74'75
4 por ciento Amortizable.	77'30
Billetes Hipotecarios de Cuba.	000'00
Acciones Banco de España.	000'00
Paris 8 d. v.	00'00

Calendario

Cuarto meng. el 11. Luna nueva el 18  
Sale el sol 6 h. 16. Pónese 6 h. 4.

11

1891.—Muere L. Windthorst, jefe del partido Católico al Reichstag.

72 LUNES 293

Sta. Eufrasia virgen y mártir y S. Leandro arzobispo.

Santo de mañana.—La Traslacion de santa Florentina virgen y Sta. Matilde reina.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Movimiento del Puerto

Entrados el 13  
De Palma de arribada polacra goleta «Anita» Cap. D. Juan Albertí con 7 tripulantes y lastre.  
Despachados el 13  
Para Palermo en lastre el buque anterior.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:  
Dia 5.—1 buey, 188 kilos, Forma Nou; 1 ternero, 112, noria de Vidal, y 1 cerdo. 65.  
Dia 6.—1 vaca, 217 kilos, Trepucó de Bernardino; 1 ternero, 123, Magín Camps; 1 carnero, 16, Es Peu del Toru; 1 id., 27, Turnaltí Capitá; 2 id., 33, Binixiquet;

1 id., 19, estancia de Nicolás Tudurí, y 1 cerdo, 73.

Dia 7.—1 buey, 246 kilos, Refal Rubí Vey; 1 vaca, 192, estancia Binicalaf de Vigo; 1 ternero, 184, Es Peu del Toru; 3 carneros, 69, Cudis Cremada de Pedro Pons; 3 id. 52, 1 de Capifort y 2 de Sant Bertumeu; 1 id., 23, Binixiquet, y 2 cerdos. 95.

Dia 8.—1 buey, 249 kilos, Magín Camps; 1 ternero. 136, Pedro Pons (Alayor); 1 id., 107, Santa Creu (id.), y 5 cerdos, 340.

Dia 9.—2 carneros, 21 kilos, Addaya, y 5 cerdos, 261.

Dia 10.—1 ternero, 78 kilos, Torrauba Nou; 1 id., 174, estancia La Cova; 1 id., 222, Turrubet; 1 id., 144, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternero, 167, Loreto; 1 carnero, 16, Capifort; 3 id., 43, Refal Rubí Nou; 2 id., 44, estancia de Frau; 1 id., 23, Juan Palliser; 8 cabras, 58, Binisermeña, y 5 cerdos, 163.

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

Madrid 11.—10'40 n.

El consejo de ministros se ha ocupado principalmente en la cuestion política guardando los consejeros de la Corona completa reserva respecto de las impresiones que se han comunicado; pero una nota oficiosa dice que el Consejo ha carecido de interés.

Los ministeriales más caracterizados niegan que se haya planteado la crisis en el Consejo de hoy, aunque no afirman que se hayan arreglado las divergencias que mantienen divididos á los ministros.

Madrid 12.—9'45 m.

Las diputados republicanos de la coalicion plantearán el debate político sobre la monarquía, encaminado especialmente á dilucidar la actitud política del Sr. Castelar.

En el pueblo de Murias, provincia de Navarra, las rivalidades locales han originado un conflicto, disparándose armas de fuego que han causado muchos heridos algunos de ellos de gravedad.

En Poladlena, pueblo de la provincia de Asturias, se colocó un cartucho de dinamita en casa del Juez causando algunos desperfectos en el edificio.

Madrid 13.—8'45 m.

El Ayuntamiento de Burgos ha celebrado una reunion para t.atar de la supresion de aquella Capitania General.

Despues de terminada la reunion se ha organizado una manifestacion para protestar contra dicha supresion habiendo nombrado una numerosa comision, que ha salido ya para esta Corte, al objeto de gestionar para que no sea suprimida la Capitania General.

Zorra (peix salat)

Fresco y de superior calidad, al precio de 40 cént. de peseta el kilo.

Tienda de Gavaso Portal de Mar núm. 6

Imp. de M. Parpal.—Bastion 89

B 8 e  
9 10-12 14



El Excelentísimo Señor

# DON GABINO MARTORELL Y FIVALLER

Duque de Almenara-Alta, Marqués de Albranca, de Villel  
y de Monesterio.

FALLECIÓ EN CIUDADELA EL DIA 7 DEL ACTUAL

E. P. D.

La Junta Directiva del partido Liberal-Conservador de Mahon, invita á todos los amigos políticos y particulares del Ilustre finado, residentes en esta Isla, al solemne funeral, que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de Santa María de esta ciudad, mañana 14 de los corrientes á las 9 y media de la mañana.

No se invita particularmente.